

ALFÖLDI UJSÁG

Megjelenik minden szerdán és vasárnap — Hét-
napos ára: Egy hónapra 18 korona — Egy-
éves ára 2 korona Telefonosán 16

Alföldi Ellenzék
A nemzetmentésért és szabadságért folytatva
Dr. VAJDA ANTAL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kicsi Béni utca 10.
Magánhirdetések árcsúbját — Helyettes ki-
adóhivatalok és hirdető irodák sorozatát 10 korona

Trónfosztást

Követel a kisantant Magyarországtól. Követeli, hogy fassák meg a magyar tróntól nemcsak IV. Károlyt, hanem az egész Habsburgi családot. Ezt a követelést a határon összevont hadseregek, fegyvercsőrgés és lármája támogatja azzal a Magyarországgal szemben, melyet előbb megcsönkítettek azután kifosztottak és minden védelemre képtelenné tettek. Ezt a fegyvercsőrgést, a szuronyokra támasztott követelést kénytelen a nagyantant is magáévá tenni, mert különben újabb felborulással fenyeget Középeurópa nagyon is rozoga ezekre. Az antant hatalmak most már egyetértőleg követelik Magyarországtól azt, hogy törvényben mondja ki a Habsburg uralkodóház trónfosztását, máskülönben megszállják az országot.

S most midőn a legfélelmetesebb legitimista és Karlista is óvatossá meghuzódik a nemzetmentés palástja mögé, a bátrabbak pedig hangosan kiabálják már a Habsburg ház eszidőszert legutolsó királyára a „le vele” jelszót, akaratlanul is eszünkbe jut egy hetvenkét év előtti jelenet. A debreceni országgyűlésen mondták ki legutójjára a Habsburgok trónfosztását. Hetvenkét évvel ezelőtt az országgyűlés mint Kossuth Lajos politikájának legvégzetesebb lépését a Vér és vér követelt az a nemzeti gyűlési határozatot. Ennek a határozatnak nyomán tapos-
ták meg a közök lovak patkói a magyar nemzet testét és hullatták vértük a magyar gondolat vértanúit. Vajjon kik állottak akkor ezen határozat megtörői között? A szerbek, a románok és amikor teljesen le volt tiporva, guzsbakötve a szabadság népe, a magyar, jötték hajtóvadásztóknak a csehek. Milyen kiszámíthatatlanok is a Végzet, a politika utjai! Hét évtized után ugyanazok követelik a Habsburg-ház fosztását, akik akkor mint a lelegetés beszálló angyalai sühöglették meg palioukat a magya-

rok felett azért, mert szabadságot akartak a Habsburgoktól. És csak természetes, hogy mégis mi voltunk a nemzetek „elnyomói” és ezen a jogcímen vágják bele késüket a testünkbe, kikötötték a trianoni hurkot a nyakunkra, hogy megfojtsanak.

Sok időnk nincs töprengeni a Habsburg ház trónfosztásának kérdése fölött. Csak megdöbbenve állunk meg egy pillanatra azon nemes szemrehányás előtt, melyet felénk inté a temető halhatatlanságán keresztül a Kormányzó, a turini szent remete: Kossuth Lajos leike. Es gondolkodhatnak fölötté azok, akik kigunyóknak kiévették, üldözték a 48-as gondolatokat, vajjon mi lett volna a valódi politika, melyet Magyarország követnie kellett volna: megalkuvás néküli követelése Magyarország függetlenségének a szenvedések, a zsarnokság elnyomásán keresztül, vagy pedig a megalkuvás, a behódolás, amelynek politikája mégis csak oda vezetett, amit Kossuth Lajos megjosolt a Habsburg politikával kapcsolatosan: **a magyar nemzet elbukásához!**

A földbirtokreform és a szentesi igénylők.

A földbirtokreform végrehajtása, ha nehezen is, de valahogy csak megindul már az országban. A reform célja: földhöz jutatni a rokkantakat, hadiárvaikat, özvegyeket, törpebirtokosokat, munkásokat, elhelyezni a munkanélküli maradt földhöz értő munkásokat s egyúttal odatörekedni, hogy az ország kiterülete jobban kihasználtsék, több ember éljen meg belőle, mint eddig. A törvény azért, hogy a nincstelen ember is hozzájuthasson, csinált ugynevezett járadék birtokokat is, amely úgy képzelendő el, hogy a vevő a közös meggyezéssel, vagy megsem egyezés esetén a földbirtokrendező bíróság által megállapítandó mennyiségben évenkénti terménnyel fizet az eladónak.

A földvásárlás ezen módja iránt bizonyos ellenszenv mutatkozik a szentesi emberek között. A

szentesi ember nem szereti a függőséget, valahogy jobbágyi viszonynak képzelet ezt a járadék birtokot. Pedig ha utánna gondolunk a dolognak, az amortizációs kölcsönnel megvevett, kicserélt birtokoknál is meg van ez a függőség, míg a járadék birtoknál meg van az a nagy előny, hogy addig amíg nem bír, nem kell a vevőnek mitsem fizetni, kivéve azt az aránylag kis terményjárandóságot, ami évenként esedékes. Ha pedig néhány jó esztendő út be, akkor a szorgalmas és körültekintő gazda megvásárolja a birtokot és nem kell tovább fizetni a járadékot. Felelő felmondás után a járadék husszorosat fizetve, örök tulajdona lesz a birtok.

Nagyobb akadály azonban az, hogy szentes környékén nem sok olyan birtok van, ami az ilyen kiosztás céljaira igénybevehető. A mezőgazdasági bizottság olyan határozatot hozott, hogy a Weisz Manfred felé deiekegynázi uradalomból kernek kiosztás céljaira birtokot. Ennek azonban többféle akadálya van. Elsősorban is a törvény szerint olyan birtok, mely már a földművelésügyi minisztérium szervei által már egyszer eladott, újból a földbirtokreform céljaira fel nem használható. Már pedig Weisz Manfred ezt a birtokot Karolyi László gróf 17 ezer hold birtokának kicserélésére után vette meg. Fenn maradt még az a lehetőség, hogy a vagyonszármazástól földben keltve leróni, maradjon bizonyos földterület. Nos, ez esetben is 7 ezer hold után legfeljebb 1100 hold lenne ez a terület. De erre elsősorban az uradalom gazdasági munkái és gazdatisztjei tarthatnak számot és az a vagyonszármazástól kikerülő terület még ezt az igényt sem fedezi, még kevésbé jut a szentesi igénylők. Egyedül tehát a terehalmi és József-szállási birtokok lennének erre a célra felhasználhatók, mert a gróf vagyonszármazása, amely földben fizetendő, tehát ki csak olyan nagyobb területet, amelyik a szentesi igényeket kielégíti. Ezt kell tehát megpróbálni megvásárolni a város

Heremagot, bodorkát, csöves kukoricát, búzát, árpát, zabot, kölest, mákot, babot, borsót, lencsét, mézet és olajmagvakat legmagasabb napi áron vásárol

Szántó Andor

terménykereskedő
Sarkadi N. Antal utca 20. szám.

pénzügyigazgatóságokat és kimerítő információkat szerez be az adókövetési és adóbehajtási munkálatokról. Kállay Tibor ugyanis mint „kiszemelt” pénzügyminiszter személyesen akarja megismerni a vidéki adóviszonyokat, hogy azután közvetlenül nyert tapasztalatai alapján adja még utasításait az illetékes pénzügyi hatóságoknak. Az államtitkár minden pénzügyigazgatóság vezetője előtt hangsúlyozta, hogy az adókövetésnél határozottságot és a törvény utasításainak szigorú betartását kéri, mert jövőző politikáját, amennyiben átvonná a pénzügyminisztérium vezetését, az adóerőkölcs megsejlesztését akarja elsősorban felépíteni.

— Új egykoronások. Néhány nap óta forgalomban vannak az új egykoronások. Egyelőre az állami jegyintézet még nem kezdte meg a kötelező becsesítését, azonban pénzügyi és az állampénztárak kifizetését révén már nagyobb tétel került a közönség kezébe. Az új államjegyek alakja és színe teljesen eltér az összes eddig kibocsátott államjegyektől, alakja hosszukás és a dollarra emlékeztet, a színe pedig világoszöld, jobbsarkában kőszoru szettől fej rajza díszíti.

— Törélni fogják Lehár ezredes karcagi díszpolgárságát. Karcagról jelölték: Simon Aladár főmérnök, a kisgazdapárt elnöke, megjelent a város főjegyzőjénél, aki a polgármesteri helyettesíti és bejelentette, hogy indítványt tesz az irányban hogy a város képviselő testülete törölje Lehár Antal báró ezredes díszpolgárságát. Simon Aladár mérnök veit az, a ki annakidején indítványozta a város képviselőtestületének, hogy Lehár Antal báró a szombathelyi hadosztály parancsnokát, Karcag város díszpolgárrá válassza. Most ugyanezek Simon Aladár teszi a törölrésre vonatkozó indítványt.

— Egy milliárddal emelkedett az államjegyforgalom. Az állami jegyintézet október 23-án költ és most publikált kimutatása szerint az előző héttel szemben 1.007.871.012 koronával emelkedett az államjegyforgalom, amely immár 22.88 milliárdra rug. Ha hozzávesszük a postaküldemények által kibocsátott 1.42 milliárd pénzügyet, Magyarország államjegyforgalma 24.3 milliárd.

— Új vonat Szabadkára. Értesüléseink szerint a MÁV igazgatósága november 1-től új személyvonatot állított be, amely délután 3 órakor indul a Budapesti keleti pályaudvarról Kunszentmiklósi, Kiskőrösi, Kiskunhalasra keresztül Szabadkára.

— Megállapították a cukor kincstári részesedését. A hivatalos lap legutóbbi számában közli a pénzügyminisztérium rendelkezését a cukor után fizetendő kincstári részesedéséről. A kincstár minden kilogramm cukor után 37 koronát kap részesedés címén. A 2 koronás cukoradó továbbra is változatlan marad, úgy hogy a kincstár minden kilogramm cukor után 39 koronát szed be, azóval ennyivel drágítja meg azt az előrendű fogyasztókat.

— Nem sikerült öngyilkosság. Gyula híradásai: A szent Kereszt temetőben lártak egy fiatalembert láttak egy megdöbbentő sikkorszerű felakasztva, aki éppen a halállal vívódott. A nadrágzsinórja, amelyen függött, elvágták és az öngyilkost megárhon törítették. Előadta, hogy 22 éves gimnaziumot végzett menekült, aki a román zárhat miatt nem térhet hazá és a legnagyobb nyomorral küzd. A szerencsétlen fiatalembert álláshozjuttatták.

— Hogy kell a patkányt irtani? Ho. vanyovszki József több félegyházi genda embert becsapott azáltal, hogy elmesélte hogy ő egy olyan titkot tud, amelynek segítségével a patkányokat harsonnégy óra alatt ki tudja irtani. Jelen azután óra alatt ki tudja irtani. Jelen azután látta a patkánykirály szavainak és irtószerek becsapására előleget is adtak ne.

hi, amivel azután a patkányok réme egy elűnt, mintha nyoma vessett volna. Egy pár helyen meg is próbálkozott a patkányirtással, azonban ezt is több rafinériával, mint szakértelemmel csinálta. Dr Krausz ügyvédnél vállalkozott egy ízben arra, hogy a patkányokat kiirtja. Elő mezt egy napon Krauszékhoz, hogy a patkányirtási műveletet keresztülvigye. Mielőtt elment volna, szerezett magának egy döglött patkányt és azt elvitte magával. Mikor a patkánylyukakat betömte és a munkával elkészült, rövid idő múlva nagy diadallal hozott befelé egy döglött patkányt amit már jó előre odakint eldugott és ezzel akarta meggyőztetni és bebizonyítani, hogy az ő munkája a patkányok között milyen pusztító hatást visz végbe.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét Kardos Lajos borkereskedőnek lapunk mai számában közölt hirdetésére.

— Harminc esztendeig kereste a leányát. Egy philadelphiai lakos — mint egy amerikai lapban olvassuk — nera kevesebb, mint harminc esztendeig kereste eltűnt leányát, míg végre most rátalált. A leány hat esztendő korában tűnt el a szülői házból. Apja azért kereste olyan álnatatosan gyermekét, mert egy nagybácsi ötötázezer dollárt hagyott rá. A leány most asszony s öt gyermek anyja. Nem csakély lehet az apa és a leány boldogsága, mert a harminc esztendő elszakadás után nem megvetendő dolog az ötszázézer dollár sem.

Színház.

Kedden este a Csikós népszínművet adta a színházulat telt ház előtt igen jó előadásban. A két főszerepet Paikós Irma és Székely Gyula játszotta, kiknek orozsiánrezük van a sikerben és méltán megérdemelték a kapott tapokat. Pusztai és Gyárfás nyújtottak még díszretreméltó alakítást, de a többi szereplő is megállta a helyét.

Heti mesor:

Csütörtök: Dabrecenbe kéne menni, operett újdonság.
Péntek: Negyven éves asszony, dráma. Újdonság. Itt először.
Szombat: Offenbach, nagy daljáték. Itt először.
Vasárnap: Offenbach, daljáték.

Október 2-án a modern magyar irodalom két nagyszabásu új eredeti regényét kezdte közölni

Pesti Napló

BABITS MIHÁLY: **HALALFIAI** és a

Magyarország

KOSÁRYNÉ RÉZ LOLA: **A szép Kamilla macskája**

A „Pesti Napló” és a „Magyarország” előfizetési ára „Az Est”-tel együtt három hónapra **200 K**

Pelyhes paplan

készítését, paplan behuzásokat vállal **P. SZMANYNÉ, Tóth József** utca 57. szám. Bejárati a Kiscsörgő utcán.

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség érdeklődését, hogy a volt Szárdi János féle Tóth József u. 40. sz. alatti

mészáros s hentesüzletet átvetttem és ott újból mészáros és hentes üzletet nyitottam.

A nagyérdemű közönség szíves párlfogását kérve, vagyok tisztelttel:

Tóth Dániel hentes.

TÜZIFA

hasábos és aprított minden mennyiségben

kapható a **Zsoldos Rt.** Sarkadi telepén.

Kovács szén

megérkezett és bármily mennyiségben kapható a

Székely József fatelepén.

Nagy Antalnak Nagyhegy 119 szám alatt egy hold földje a rajta levő épületekkel együtt eladó. Értekezni lehet Virág Bálinttal Vesselőnyi utca 51 szám alatt

Nap- és esernyő javításokat ellát **SCHVARCZ M.** Nagybörzsöcske utca 27 szám alatt. 968

Eladó az alsóerdőn egyrészeslet szántóföld. Értekezni lehet Bercsényi u'ca 82 sz. alatt Feketénevel. 1111

500 koronát adok annak, aki részemre két szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakást szerez. Cím a kiedőhivatalban. 1115

Vásárolók figyelmébe

Orizai összeget kereshetnek 1922 naptári gyore garnitúráikkal. Tartalmaz hatféle mellékletet, összesen 7 drb. ből áll. 100 drb ára 1050 K. Szállítás utánvétel. Új felek 65 K postaköltséget előre köldjék.

KRAMER kalendárium tervezés vállalat, Budapest, Nagymező utca 46. szám, I. em. 1. ajtó.

STELLA sütőpor

Gusto vanília-színű a legjobb Gyár Budapest, VII. Rottenbiller u. 60.

Tüzkő

legelőssé b naptárban minden mennyiségben kapható:

Alpár es Alpár noriberg díszműve nagyközönség Budapest, Károly-körút 1 sz. Szegényeim: Alpárok, Budapest. 600

A ZSOLDOS R.-T.

fűszer és gyarmatáru nagykereskedését (ongrés
házat)

Kossuth-utcai helyiségéből (Szentos-Vi-
déli és Központi Takarékpénztár épü-
letéből) a részvény-társaságnak a

központi iroda épületében levő
üzlethelyiségébe helyezte át.

Üzletmegnyitás.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szí-
ves tudomására hozni, hogy
férfiszabó üzletünket

Kispiac-tér, (Ugrai-házban) megnyitottuk Mérték
után a legesimesabb divatú önyök, felöltők, téli-
kabátok, derékvágott kabátok, különlegességek,
szóval minden e szakmába vágó munkák a leg-
szolidabb napi áron készülnek. Gyors és pontos
kiszolgálás. Kérve a n. é közönség b. pártfogását,

Inokai Tóth és Szőnyi férfi-
szabók

Ugyanott egy jó fiu tanulólul felvétetik. 1100

Mindenféle gazdasági terményt: buzát, rozst,
árpat, zabot stb., a legmagasabb tőzsdei áron
vásárol a

ZSOLDOS R.-T.

Am eladók forduljanak a Részvénytársaság központi irodájához,

Olajosmagvakért a legmagasabb árat fizetjük.

Tisztelettel értesitem Szentos és vidéke
nagyérdemű közönségét, hogy a kispiac
térén, Szegő Vilmos ur házában 1096

bőrkereskedést és cipésszellék üzletet nyitottam.

Raktáron tartok mindenféle bőrt, vala-
mint cipésszellékeket a legjutányosabb
árak mellett.

Szíves pártfogást kér, Kardos Lajos bőrkereskedő.

A ZSOLDOS Részvénytársaság

a Zsoldos telepen egy legmodernebb felzerelésű

olaj-malmot

1105

helyezett üzembe, ahol mindenféle olajosmagvak kútyésár
illetve mindenféle olaj előállítását vámrendszer alapján

a legjutányosabban végzi.

A gr. Keglevich István Utódei cognacgyár
r. t. Budafok a esongrádi piac és környéke szűkeleglelének
ellátására **helyi képviselőt keres.**

1097

Ajánlatok és referenciák megadásával gróf Keglevich
István Utódei Cognacgyár Budafokra intézendők.

Üveg és porcel-
lán edények

nagyban és kicsinyben

ifj. Rablocky Pál

üzletében a legolcsóbban kaphatók.

Budapesti árak!

Kossuth utca 10 sz. — Telérán 88.

Tanuló út szelvével felvessék.



Sternberg

kir. udvari hangszergyár.
BUDAPEST, RAKOCZI UT 60.

Zenei hangszerek, pedálos cimbal-
mók, harmonikák és beszedőgépek a
legfinomabb minőségben. Vidékre való
szállításokat a legpontosabban eszke-
lünk. Javításokat a legolcsóbban és
szakszerűen végzünk. 1000

Makulatura

minden menynyi-
ségben kapható a

kiadóhivatalban.

Brüll Ferenc

áruháza a Piac téren (Harrichán)
1111 nagy 1114

árengedménnyel

árusítja vászon, kanavász,
festő és karton sálfi és más

ruhaszövetek

és mindenféle kendőket.

Mindenkinek érdeke az
áruraktári megtekinteni vé-
telkötelezettség nélkül. 800

Ügyfelem részére keresek

**400—600 holdas
birtokot**

fundus instruktussal és
lakóházzal

Dr. BATHOR ISTVÁN ügyvéd
Budapest, Pozsonyi-ut 4—6. sz.